

整治高速公路上下客

高速路上随意停车上下乘客,看似利人利己,其实危害“猛于虎”,今年以来——

菏泽两候车人亡命高速路

本报记者 景佳

守着高速路,想享受出行的便捷,这是高速公路上“候车族”最朴实的想法。而一些大客车司机在高速行驶中随时将机动车停下让乘客上下车,看似方便了候车人,实则存在着极大的安全隐患。据菏泽交警部门介绍,今年以来,菏泽两名候车人亡命高速路。

▶贪图一时的方便,选择在高速公路上上下车的乘客不在少数。而为了能多拉一个乘客,客车司机也常常在高速路上随意停车,置安全于不顾。

(图片由菏泽交警部门提供)



供需双方“利益驱动”是高速路“候车族”产生的主观因素

“去车站既绕远又费事,直接上高速等车还能讨价还价,还能省下不少路费。”记者在对菏泽交警查处的多起高速公路违法上下客行为进行调查时,不少外出务工的村民表示,他们就住在高速公路附近,为享受出行的便捷,他们越过破损的高速公路栅栏护栏网,选择在高速路边拦车。

6月22日,家住鄄城唐庙镇的老张扛着行李包爬上了日东高速,等候开往淄博的长途车去打工,“若去鄄城县搭车,不仅要

多花路费,还不一定能坐上车”。

和老张一样,当日,在这个路口,不少带着大包小包的行人站在高速公路紧急停车带等车,一辆长途车停下,乘客上车就走。而大客车司机根本不顾此举既违反交通法规,也不被客运法规所允许,肆意在高速公路停车上下客。

一直因此屡禁不止而苦恼的执勤交警告诉记者,现在客运市场竞争比较激烈,高速公路“候车族”已经成为过路客车的

一个重要资源,过路客车为了笼络客源,经常以较低的票价与从汽车站始发的客车竞争;对乘客来说,在高速公路候车省钱,离家又近,所以穿越隔离栅冒险到高速公路上候车。

“让这些群众驱车十几公里甚至几十公里到市里的汽车站坐车,不太现实。”执勤交警介绍,农忙、节假日回家省亲,农闲、节假日外出打工,人员流动较大,而鄄城、巨野县又是流动人口大县,客观上为客车违法“揽客”提供了充足的人力资源。

多重客观因素成违法上下客“帮凶”

本报记者 景佳

相关链接



▲高速公路“候车族”多通过破损的隔离防护网上下高速。

(图片由菏泽交警部门提供)

A: 日东高速菏泽段隔离防护网破损100余处

据了解,高速路旁防护设施损坏是客车违法停车上下客产生的环境因素,仅日东高速菏泽段隔离防护网严重损坏的就达100余处,客观上给行人上高速提供了“便利”条件。

交警介绍,由于人为破坏又疏于维护,高速公路隔离网等防护设施损坏严重,到处可见的“出入口”给乘客进出高速公路提供

了便捷的“通道”。“经普查,日东高速菏泽段隔离防护网严重损坏的就达100余处,可以说处处都是出入口。”菏泽市公安交警支队高速二大队副大队长朱慧娟说。

另外,高速公路各收费站对人员管理不严,只管理车辆不管理人员进出,也在一定程度上为高速路上客车随意上下客提供“便利”。

B: 对“候车人”无处罚,对客车处罚较轻

交警介绍,《道路交通安全法》第六十九条规定“任何单位、个人不得在高速公路上拦截检查行驶的车辆,公安机关的人民警察依法执行紧急公务除外”,而且现行法律法规没有对上下客问题进行处罚条款,对违法上下客的客车处罚也较轻。

“目前违法停车上下客和非应急条件下停车占用应急车道这两项交规,最多罚款400元、扣6分。”执勤交警介绍,这在客观上造成客运车辆车主和驾驶员在利益面前与公安机关、交通管理部门玩“猫捉老鼠”的游戏。

血的教训不断出现 违法上下客成高速路安全的一大威胁

据了解,高速路违法上下客,这是一个长期以来困扰菏泽高速交警的一个难题。

遵照菏泽市领导的指示和孙良刚支队长“让警车动起来、警灯亮起来、喊话器响起来”的要求,菏泽高速公路管理二大队针对季节特点和群众出行规律,先后开展了“对行人的专项治理”、“对客车的专项治理”、“对防护设施的专项保护”等声势浩大的攻坚行动。尽管在一短时间内取得了效果,但难以持久,因为交警在专项治理过程中遇到了不少难以克服的困难。

交警在执法时发现,群众自觉守法意识不强,自觉遵守交通安全法律法规能力差,“有的人

倒在路边长时间不起,有的人装聋作哑一问三不知,有的人甚至借身体不好要挟人。”

据介绍,有的客车为了躲避执法部门的检查,在车上准备了高倍数的望远镜,碰到路边有乘客等候时,先用望远镜前后观察,确认“安全”后再停车;有的客车通过手机了解前方“警情”,在服务区临时租用小型面包车,把多余的人转运过检查点;有的车主和驾驶员心存侥幸,明知被执法部门发现后会面临处罚,但仍在利益驱使下铤而走险。此外,部分人员充当“黄牛”,集中组织人员在高速候车,收取客车好处费。

“乘客图方便省事,擅自越过高速公路栅栏护栏网进入高速

公路搭乘客车,驾驶人则在利益驱使下,见到高速公路有旅客拦车或乘客提出下车,置法律、安全于不顾,随意停车让乘客上下。此举看似利人利己,实际上潜伏着不少隐患。”菏泽市公安交警支队高速二大队副大队长朱慧娟介绍。

据了解,今年1月9日18时10分,33岁的乔某,驾一辆小型普通客车,沿济广高速行驶至济广高速211KM+415M处(随官屯收费站附近),因操作不当,撞上了正在穿越高速公路的66岁女乘客梁某,致其当场死亡。

今年4月在日兰高速367KM+600处,一男性行人上高速被一辆货车碰撞后碾压死亡。

齐鲁晚报·今日菏泽

“梦想书屋”捐赠行动正在热捐

每千册图书将组建一个“梦想书屋”;“梦想书屋”全部捐赠菏泽乡村中小学;每个书屋都是给乡村孩子一生的礼物

爱心须知:

- 1.您可以只捐一本书
- 2.您可以带着孩子一起捐
- 3.只要八成新的书都可以
- 4.最欢迎能开阔学生眼界的新读物及名著
- 5.欢迎企业、社会机构、团体规模化捐赠
- 6.您可以知道捐赠的书去了哪个学校
- 7.捐书热线: 0530-6330000 6330018
- 8.地址: 菏泽市府东街171号

齐鲁晚报·今日菏泽编辑部



悦品书香 启迪梦想